

## ТЯГЧАЙШАЯ УТРАТА

Советский народ и трудящиеся всех стран мира понесли тягчайшую утрату. Скончался величайший человек современности, соратник и гениальный продолжатель дела Ленина, мудрый вождь и учитель Коммунистической партии и всего трудящегося человечества — Иосиф Виссарионович Сталин.

Великий труженик, он, не покладая рук, до самых последних дней своей жизни работал на благо человечества. С юных лет он вслед за Лениным встал на путь борьбы за счастье простых людей. Преследования царского правительства, тюрьмы и ссылки — ничто не могло сломить его железную волю, его непоколебимую преданность делу рабочего класса, его решимость добиться победы над темными силами отживающего мира.

Всю свою жизнь и все свои силы товарищ Сталин посвятил борьбе за дело рабочего класса, за счастье народов. «Если бы каждый шаг в моей работе по возвышению рабочего класса и укреплению социалистического государства этого класса не был направлен на то, чтобы укреплять и улучшать положение рабочего класса, то я считал бы свою жизнь бесцельной»<sup>1</sup>, — говорил товарищ Сталин.

Вместе с Лениным он стоял у колыбели Коммунистической партии. Вместе с Лениным он создал могучую партию коммунистов, вырастил и выпестовал ее, закалил ее в суровых битвах. Вместе с Лениным он был вдохновителем, организатором и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, освободившей народы нашей страны от гнета помещиков и капиталистов, открывшей новую эру в истории человечества. Вместе с Лениным он был создателем первого в мире социалистического государства. Вместе с Лениным он возглавил суровую, ожесточенную борьбу рабочих и трудового крестьянства нашей страны против иностранной вооруженной интервенции и внутренней контрреволюции.

Великий человек, он был вместе с тем воплощением скромности. «Что касается меня, то я только ученик Ленина, — говорил товарищ Сталин о себе, — и цель моей жизни — быть достойным его учеником»<sup>2</sup>.

В 1924 г. умер Ленин, и на весь мир прозвучали величественные слова Сталинской клятвы. От имени партии товарищ Сталин над гробом вождя дал клятву хранить в чистоте великое звание члена партии, как зеницу ока хранить единство партии, хранить и укреплять диктатуру пролетариата, всеми силами укреплять союз рабочих и крестьян, братскую дружбу народов нашей страны, союз трудящихся всего мира. В руки товарища Сталина партия и народ передали свое боевое знамя, знамя светлых идей всех эксплуатируемых и угнетенных, знамя коммунизма.

Двадцать девять лет мы прожили без Ленина под мудрым водительством товарища Сталина. Это были годы напряженной борьбы и великих исторических побед. Под его руководством партия отстояла величайшее наследство — ленинизм, разгромила презренных предателей, врагов народа троцкистов и бухаринцев, укрепила единство своих рядов. Под его руководством наша Родина из отсталой аграрной страны превратилась в могучую передовую индустриальную державу, из страны мелкого кре-

<sup>1</sup> И. Сталин, Соч., т. 13, стр. 105.

<sup>2</sup> Там же.

стьянского хозяйства — в страну крупного социалистического сельского хозяйства. Под его руководством братская дружба народов Советского Союза окрепла, закалилась и превратилась в могучий источник сил Советского государства. Под его руководством мы построили социализм Разработанная при участии товарища Сталина и принятая в 1936 г. Конституция Союза ССР, названная народом Сталинской Конституцией, закрепила величественные победы социализма. На XVIII съезде Коммунистической партии товарищ Сталин сформулировал вывод о возможности построения коммунизма в нашей стране и в том случае, если сохранится капиталистическое окружение. Этот вывод открыл перед советским народом вдохновляющую перспективу борьбы за постепенный переход от социализма к коммунизму.

Тяжелые испытания выпали на долю нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Гений товарища Сталина, его изумительная стойкость и военное мастерство обеспечили всемирно-историческую победу советского народа над гитлеровским фашизмом. Во главе с товарищем Сталиным мы не только отстаивали честь, славу и независимость своей Отчизны, но спасли народы Европы и всего мира от фашистского порабощения. Эта победа коренным образом изменила всю международную обстановку — силы демократии и социализма выросли и окрепли во всем мире, силы империалистической реакции ослабели.

Вернувшись по окончании войны к мирному созидательному труду, наш народ с удвоенной энергией взялся за выполнение программы восстановления и развития народного хозяйства, изложенной товарищем Сталиным в исторической речи на собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г.

К XIX съезду партии — съезду строителей коммунизма — товарищ Сталин выпустил в свет свое новое гениальное произведение «Экономические проблемы социализма в СССР», в котором дал научно обоснованную программу перехода от социализма к коммунизму. Утвержденные съездом директивы по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 гг. исходят из этой Сталинской программы.

Исключительно велики заслуги товарища Сталина в борьбе за мир против поджигателей новой мировой войны. «Народы всех стран знают товарища Сталина как великого знаменосца мира. Величайшие усилия своего гения направлял товарищ Сталин к тому, чтобы отстоять дело мира для народов всех стран»<sup>3</sup>.

Иосиф Виссарионович Сталин был не только гениальным государственным деятелем, вождем Коммунистической партии, он был величайшим мыслителем, корифеем науки. Невозможно переоценить роль товарища Сталина в развитии передовой советской науки, всех ее отраслей, но особенно велика его роль в развитии общественных наук. «...Чтобы не ошибиться в политике, — учил товарищ Сталин, — партия пролетариата должна исходить как в построении своей программы, так и в своей практической деятельности, прежде всего, из законов развития производства, из законов экономического развития общества»<sup>4</sup>. Руководствуясь этим важнейшим принципом материалистической философии, товарищ Сталин, подобно своим предшественникам — Марксу, Энгельсу, Ленину, сочетал свою практическую деятельность с научной разработкой законов развития общества. Его труды по вопросам марксистской философии и исторического материализма, политической экономии и языкознания являются величайшим вкладом в мировую науку, памятником научного подвига. Он развил дальше марксистско-ленинскую теорию, обогатил ее новыми открытиями и положениями. Он оставил нам величайшее

<sup>3</sup> Г. М. Маленков. Речь на траурном митинге на Красной площади 9 марта 1953 г., «Коммунист», 1953, № 4, стр. 13.

<sup>4</sup> «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 116—117.

теоретическое наследство, которое будет служить надежным компасом в нашем движении вперед, к сияющим вершинам коммунизма.

Товарищ Сталин проявлял исключительную заботу о развитии науки и о людях науки. Он учил советских ученых глубокой принципиальности, творческим дерзаниям, беспощадной борьбе с рутинной и косностью; он воспитывал в них чувство высокой ответственности перед страной и народом за развитие науки. Он боролся за процветание такой науки, которая не отгораживается от народа, которая готова служить народу не по принуждению, а добровольно, с охотой, которая не замыкается в скорлупу монополистов, а широко открывает двери молодым силам страны. Он призывал советских ученых смелее развивать критику и самокритику, овладевать методами творческих дискуссий. «Общепризнано,— говорил товарищ Сталин,— что никакая наука не может развиваться и преуспевать без борьбы мнений, без свободы критики»<sup>5</sup>.

Советская этнографическая наука всеми своими успехами обязана товарищу Сталину. Гениальные труды товарища Сталина, в частности по национальному вопросу, его учение о нациях буржуазных и нациях социалистических, явились основой перехода этнографии от узких задач исследования проблем первобытно-общинного строя к изучению современной культуры и форм быта, перехода, открывшего перед этнографической наукой новые перспективы служения делу народа, делу коммунизма. Разоблачение товарищем Сталиным антимарксистского характера марровской концепции помогло советским этнографам вскрыть допущенные ими серьезные ошибки, в первую очередь в области исследования проблем происхождения народов. Руководящие указания товарища Сталина вывели этнографов на путь исправления этих ошибок, но нам предстоит еще серьезнейшая работа по творческому внедрению гениальных положений товарища Сталина в наши исследования.

Гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», новое обоснование объективного характера законов развития общественной жизни, формулировка трех основных предельных условий постепенного перехода от социализма к коммунизму — поставили перед советской этнографией новые большие задачи, предопределили дальнейшее ее развитие.

Товарища Сталина с нами больше нет. Перестало биться сердце великого человека. Но с нами остались его учение, его заветы, его верные соратники, им обученные и воспитанные. Во главе народа попрежнему стоит могучая партия коммунистов, ее ленинско-сталинский Центральный Комитет. Дело Сталина, знамя Сталина находятся в верных руках. «Советский народ твердо уверен в том, что воспитанные товарищем Сталиным его верные ученики и соратники безусловно обеспечат успешное проведение в жизнь выработанной нашей партией и правительством политики как во внутренних делах нашей страны, так и в международных делах. Коммунистическая партия Советского Союза побеждала, побеждает и будет побеждать, ибо она кровными узами связана с широкими массами грудящихся»<sup>6</sup>.

Трудящиеся нашей Родины еще теснее сплачиваются вокруг Центрального Комитета партии и Советского правительства, мобилизуют все свои силы на завершение того великого дела, которому товарищ Сталин отдал всю свою жизнь. Советские этнографы плечом к плечу с учеными других специальностей высоко понесут знамя советской науки по пути, начертанному товарищем Сталиным. Во главе с партией, во главе с Центральным Комитетом партии советские люди уверенно пойдут вперед к коммунизму. Нет в мире таких сил, которые могли бы задержать это движение вперед. Дело наше непобедимо.

<sup>5</sup> И. Сталин, Марксизм и вопросы языкознания, Госполитиздат, М., 1950, стр. 31.

<sup>6</sup> «Правда», 8 марта 1953 г.